

FDI 对我国产业风险的实证研究 *

乔 颖 彭纪生 孙文祥

内容提要 随着我国对外开放程度的不断提高，中国已成为世界上对外商最有吸引的国家之一，外资成为我国经济增长的重要动力。但是，外资的大量涌人使我国许多本土产业正面临越来越严峻的挑战，产业安全问题成为近期国内官方机构和学者共同关注的焦点。本文在界定 FDI 带来的产业风险内涵及其形成机理的基础上，综合国内外相关研究成果，设立了产业风险的监测指标体系，据以分析我国面临的产业风险状况。

关键词 FDI 产业风险 形成机理 监测指标

作者简介 乔 颖，女，1973 年生，济南大学经济学院讲师，南京大学工程管理学院硕士，研究方向：国际贸易；

彭纪生，男，1957 年生，南京大学商学院教授，博士，博士研究生导师，研究方向：技术创新与管理；

孙文祥，男，1972 年生，河海大学商学院讲师，南京大学工程管理学院博士后，研究方向：国际技术转移。

中图分类号：F830.59 文献标识码：A 文章编号：1007-6964[2005]09-050422-0328

一国产业受到来自国外的冲击所造成的损失。”^①

由于本文主要分析 FDI 带来的产业风险问题，所以笔者认为，从 FDI 的角度界定产业风险，是指外商直接投资给东道国产业发展产生的威胁或带来损失的可能性。

2. 产业风险特征

事实上无论是早期的外部资本涌人，还是现代的 FDI，对东道国产业而言都是有利有弊，其所带来的产业风险具有下列特征：

(1) 客观性和普遍性。外商直接投资带来的产业风险的是客观存在的，不以人的意志为转移的，并且在各国经济发展初期普遍存在，即使像美国、日本等发达国家，在经济发展初期同样也面临外国直接投

一、产业风险内涵及特征

1. 产业风险内涵

国内学术界目前对于防范外资所带来的产业风险问题的研究多是从维护产业安全的角度进行的。国内学者对产业安全给出了多种定义，其中比较有代表性的有威胁论、能力论、状态论、权力论、层次论等。尽管产业风险和产业安全问题密切相关，但是很显然这两者并非一个概念，因此有必要对产业风险的基本内涵进行明确的界定。

虽然“产业风险”一词的使用率很高，但对其进行明确界定的文献极少。张立(2002)的观点具有较大的代表性：“从广义上讲，产业风险就是指在开放格局下，一国产业由于政策变动、环境发生变化、决策失误，以及国外产业冲击或影响，而致使该国产业的增长发展受到阻碍或失去控制，并由此给该国经济带来损失的可能性。从狭义上讲，产业风险就是指

* 江苏省哲学社会科学研究“十五规划”基金重点项目(04EYA003)阶段性研究成果。

① 张立、王学人：“我国产业对外开放中的风险与控制”，《人文杂志》2002 年第 5 期。

资带来的产业风险问题。二战后日本对外商投资开放的小心谨慎及控制在国际上是非常出名的。在目前的发展中国家更是如此,从拉美到东南亚,如何有效规避外国直接投资带来的产业风险是许多国家要面对的共同问题。

(2)隐蔽性。外商直接投资带来的产业风险有一个日积月累、逐步形成积聚的过程,短期内不容易被东道国觉察。同时,由于FDI能够给东道国经济发展带来动力和利益,比如解决东道国资金短缺、就业困难,带来相对先进的管理经验和技术,提高国内生产总值等等,这些表面甚至是虚假的繁荣很容易让人难以看到或者不愿意看到FDI给东道国产业带来的潜在的巨大风险。另外,在理论界还存在一种危害很大的误解,即认为FDI不属于债务,一般不会产生流动性风险,因此对其管制可以放松。而实际上,“国际上普遍认为,FDI与对外举债无本质区别,FDI虽不用付息,但要允许投资方汇回利润,因此FDI是典型的准债务。”^①

(3)传递性。外商直接投资带来的产业风险并不是孤立存在的,产业风险与金融风险、经济风险具有内在的逻辑联系和传递机制,发展到严重程度,会波及一国的金融乃至经济、社会稳定,影响一国实体的健康运行。

(4)可控性。虽然外商直接投资带来的产业风险具有普遍性和隐蔽性,但并非不可控,只要国家通过正确的外资政策引导,注重对本国产业的扶持,完全可以将FDI带来的产业风险降低到不影响本国产业安全的合理范围之内。这一方面已有一些国家的成功经验可供借鉴。

二、产业风险的形成机理

综合国内外相关研究成果及对国际实践的考察,FDI主要通过以下4种途径对东道国形成产业风险。

1. 市场控制

外资会利用其在资本、规模、技术、管理等方面的相对优势,占领和控制东道国市场,并且在某些行业形成垄断,阻止东道国企业进入,甚至将东道国企业最终挤出市场。因此,FDI对市场的控制将削弱东道国政府对本国产业的控制力,影响东道国产业的自主发展及完整产业链的形成,从而产生产业风险。

2. 股权控制

外资在进入东道国初期,由于各种因素的限制以及出于自身安全的考虑,多会采取合资的方式,但发展到一定时期,便会倾向于独资或通过各种方式谋求在合资企业中的控股权,以期形成对东道国企业的股权控制。外资通过股权控制,首先控制东道国的企业,然后控制东道国的产业,从而影响东道国对本国产业的实际控制力,带来产业风险。

3. 技术控制

在技术转移方面,外资为了维护技术优势,避免技术扩散,对关键技术或核心技术往往严加封锁,转移给东道国的技术大多并不先进且不完整,有时甚至是已被淘汰的技术。另外,外资在取得控股后,往往取消东道国原有企业的技术开发机构,使其依附于外资母公司研究开发机构所提供的技术,从而形成了对国外技术的路径依赖,削弱东道国自主技术开发和创新能力。通过以上两种主要方式,外资会使东道国产业发展的独立性受到威胁,产业风险由此而产生。

4. 品牌控制

外商在合资企业中取得控股地位后,东道国企业的产品品牌往往被束之高阁,而被国外品牌所取代。也有的外资企业将东道国原有商标定位于低档产品上,造成东道国商标价值下降。品牌的逐渐流失实际上是无形资产的流失,对于东道国产品与产业的长远发展,无疑是一种巨大的损失。更为重要的是,在外资品牌控制的态势下,会加速消费者对国外产品及品牌的认同心理,容易导致对外国产品的崇拜及对本国产品的歧视,在潜移默化中给东道国带来产业风险。

三、产业风险的监测指标

FDI对东道国产业风险的测度是一个非常复杂的问题。我们根据其形成机理及可导致的后果分析,并且考虑到相关数据的可获得性与准确性,设定了一个产业风险监测指标体系,主要包括以下4个指标:

(1)外资市场占有率,用外资企业的销售收入占全国的比重来衡量;(2)外资股权控制率,用外资企业外方的注册资本占全部注册资本的比重来衡量;

^①宋志刚、王立强:“引进外商直接投资面临新形势”,《中国社会科学院院报》2004年第4期。

(3) 外资技术控制率,用外企发明专利授权量占全国发明专利总授权量的比重来衡量;(4)技术源外生率,用大中型工业企业引进国外技术的支出占其购买技术总支出的比重来衡量。

以上 4 个指标主要根据 FDI 带来产业风险的形成机理设定的,可以作为核心指标来衡量外资带来的产业风险。

同时可以设置 3 个辅助指标:(1) 外资企业的工业产值份额,用外商投资企业的工业产值占全国的比重来衡量;(2)进出口的外资依存度,用外商投资企业的进出口额占全国总额的比重来衡量;(3) 对发达国家的制成品贸易条件指数,用制成品出口价格指数/进口价格指数来衡量。

以上指标以 50% 为警戒线,对于特殊情况和特殊行业需在具体分析的基础上另行设定。

四、我国产业风险的实证分析

根据上面设定的指标,我们在大量收集相关数据的基础上,对我国 FDI 的产业风险问题进行实证研究。

1. 核心指标分析及结论

(1) 外资市场占有率。外资的市场占有率可以分成两种情形:外资的总体市场占有率和具体行业市场占有率。总体市场占有率用外资工业企业的销售收入占全国的比重来衡量;具体行业市场占有率用外商投资某一行业的销售总额占国内该行业全部销售总额的比重来衡量。下面我们将分这两种情况对外资的市场占有率进行分析。

表 1 外资的总体市场占有率(%) (单位:亿元)

年份	外资工业企业销售收入	全国工业企业销售收入	外资市场占有率
1993	3290.77	38084.13	8.64
1994	5528.81	42398.57	13.04
1995	9022.61	52936.21	17.04
1996	10815.20	57969.98	18.66
1997	13019.55	63451.48	20.52
1998	15604.60	64148.86	24.33
1999	17966.55	69851.73	25.72
2000	22545.74	84151.75	26.79
2001	26022.08	93733.34	27.76
2002	31189.27	109485.77	28.49
2003	43607.63	143171.53	30.46

资料来源:各年度《中国统计年鉴》。

从表 1 可以看出,外资的总体市场占有率从 1993 年的不足 10% 上升到 2003 年的 30% 多,呈现出逐年上升的明显趋势,虽然距离 50% 的一般警戒线尚有一段距离,但考虑到我国入世过渡期即将结束,外资的市场渗透将进一步加剧,总体形势不容乐观。

更为重要的是,在某些行业,外资的行业市场占有率已经远远超过 50% 的警戒线,这一点在 2003 年国家工商总局发布的《在华跨国公司限制竞争行为表现及对策》调查报告中一览无余:2002 年跨国公司在我国手机市场占有率为 70%,其中摩托罗拉占 26.8%,诺基亚占 16.7%;在软件行业,微软(中国)公司的桌面操作系统软件市场占有率 95%;在感光材料行业,跨国公司在中国的市场占有率达到 80% 以上;在照相机行业,无论是传统相机还是数码相机,跨国

公司在市场上占有绝对垄断地位。以上海市场为例,传统相机产品,奥林巴斯市场占有率为 25%,美能达占 20%,位居前列;数码相机市场,佳能占 24%,索尼占 22%,尼康占 20%;在软包装行业,利乐公司在控制 95% 的无菌软包装市场。

另据 2004 年《中国统计年鉴》计算得出的数据显示,2003 年,在统计的总共 39 个工业行业中,外资企业在 8 个行业中的市场份额(按销售收入计算)已经超过 40%,占所有行业的 1/5,其中 5 个行业已超过 50%,占所有行业的 1/10,具体数据见表 2。

(2) 外资股权控制率。近年来,国内企业与外商合资过程中,一方面,由于中方国有企业资金严重不足,缺乏增资所需后续资金,造成我国企业股份比例不断下降,甚至丧失控股权;另一方面,在利用外资的过程

表 2 2003 年外资在各行业的市场占有率(%) (单位:亿元)

行业	外资销售收入	全国销售收入	外资市场占有率
通讯设备、计算机及其他电子设备制造业	12426.48	15876.27	78.27
仪器仪表及文化、办公用机械制造业	1098.86	1607.26	68.37
文教体育用品制造业	550.09	917.27	59.97
皮革毛皮、羽毛(绒)及其制品业	1091.08	2139.19	51.00
家具制造业	349.70	693.83	50.40
纺织服装、鞋、帽制造业	1531.52	3239.42	47.28
塑料制品业	1279.04	2954.96	43.28
交通运输设备制造业	4456.75	11028.57	40.41

资料来源:2004 年《中国统计年鉴》。

中,出现了独资企业增多的现象,造成了某些行业中外商的股权控制增多。另外,随着入世后外资对国内企业收购的增加,尤其是对国有企业的战略性收购,达到迅速占领国内市场的目的,从而对国内企业和市

场形成了较大冲击。我们用外方注册资本占全部外资企业总注册资本的比重来表示外资股权控制率,具体数据见表 3。

表 3 外资股权控制率(%) (单位:亿美元)

年份	外方注册资本	全部外资企业年底注册总资本	外资股权控制率
1993	1501.82	2456.31	61.14
1994	1963.15	3122.75	62.87
1995	2568.84	3991.23	64.36
1996	2897.96	4414.85	65.64
1997	3029.87	4598.14	65.89
1998	3137.12	4672.87	67.13
1999	3166.82	4635.49	68.32
2000	3371.99	4839.50	69.68
2001	3596.83	5057.93	71.09
2002	4020.00	5521.19	72.81
2003	4657.79	6226.41	74.81

资料来源:各年度《中国统计年鉴》。

(3)外资技术控制率。技术是目前各国经济竞争的核心要素,决定了一国在国际上经济竞争力的大小。我国引进外资的初衷就是通过引资来快速提高我国整体技术水平,缩小与发达国家的技术差距,因此有必要对外资技术控制情况进行分析。目前外资技术

控制率的衡量标准很不统一,再者,外资对核心技术的控制不能一概通过数量来衡量,由于资料的限制,在此我们选用外企发明专利授权量占各年度全国发明专利总授权量的比重对外资技术控制率进行初步的衡量,见表 4。

表 4 外企发明专利授权量占全国的比重(%) (单位:项)

年份	外企发明专利授权量	全国发明专利授权总量	比重
1993	3922	6556	59.82
1994	2224	3883	57.28
1995	1863	3393	54.91
1996	1593	2976	53.53
1997	1962	3494	56.15
1998	3078	4733	65.03
1999	4540	7637	59.44
2000	6506	12683	51.29
2001	10901	16296	66.89
2002	15605	21473	72.67
2003	25750	37154	69.31

资料来源:根据各年度《中国统计年鉴》数据整理。

从上表可以看出,外资在各年度的技术控制率均在50%以上,说明我国通过引资提高技术创新能力的目标没有实现,这与国际上对我国技术竞争力的评价

相吻合,在瑞士洛桑研究院发表的2000年度《国际竞争力报告》中,我国科技竞争力排名继1999年下降12位后,又下滑3位,列第28位。

表5 大中型工业企业技术费用支出情况(单位:亿元)

年份	技术引进经费支出	购买国内技术支出	消化吸收经费支出
2000	245.4	26.4	18.2
2001	285.9	36.3	19.6
2002	372.5	42.9	25.7
2003	405.4	54.3	27.1

资料来源:2001~2004年《中国统计年鉴》。

(4)技术源外生率。从表5可以看出,我国大中型工业企业2000~2003年的技术源外生率一直居高不下,分别高达90.29%、88.73%、89.67%和88.19%,与之形成鲜明对比的是,用于技术消化吸收的经费支出占总支出的比例仅仅分别为6.7%、6.08%、6.19%和5.9%,所以,从技术源外生率偏高的现状来看,我国技术对外依赖度偏高,面临较大的产业技术风险。

通过以上的实证分析可以看出,虽然总体上,FDI给我国带来的产业风险还没有达到很严重的程度,但是也应该注意到,外资在某些行业的垄断局面已经形成,外资的股权控制率、技术控制率和技术源外生率

都已经超出了50%的一般警戒线,这说明我国经济与技术对外资的依赖度过高。因此,加强对外资产业风险问题的研究,制定科学的评价指标体系,建立并完善我国的产业风险预警和控制机制已经刻不容缓。

2. 辅助指标分析

(1)外企的工业产值份额。近年来,外企工业产值占全国工业总产值的比重持续上升,2003年已经达到1/3左右,必然导致我国产业对外资的生产依存度上升,产业风险加大。我们假定外企的工业产值份额与FDI之间存在正相关关系,相关数据见表6。

表6 外资企业工业产值份额(%) (单位:亿元)

年份	外企工业产值	全国工业总产值	比重
1993	3704.35	40513.68	9.15
1994	8649.39	76867.25	11.26
1995	13154.16	91963.28	14.31
1996	15077.53	99595.55	15.14
1997	10427	56149.70	18.57
1998	14162	58195.23	24.00
1999	17696	63775.24	27.75
2000	23145.59	73964.94	22.51
2001	26515.66	94751.78	28.05
2002	33771.09	101198.73	33.37
2003	44357.81	142271.22	31.18

资料来源:各年度《中国统计年鉴》。

(2)进出口的外资依存度。进出口的外资依存度表示外资企业进出口额在一国的总进出口额中所占的比重。如果进出口的外资依存度过高,则意味着一国进出口很大程度上依靠外企来支撑,对外资高度依赖。我国目前一半以上的进出口靠外企实现,一旦外资出现大规模撤离的现象,会使我国产业的可持续发展面临较大的风险。我们假定进出口的外资依存度与FDI之间存在正相关关系,相关数据见表7。

(3)对发达国家的制成品贸易条件指数。贸易条件是一国出口与进口的交换比价,是衡量一国一定时期出口盈利能力(相对于进口)的重要指标。我国近些年来净贸易条件持续恶化,2003年中国货物出口额的世界排名已从上年的第5位升至第4位,进口则从第6位升至第3位,然而出口产品价格下降,进口产品价格上升的趋势却更加恶化。由于中国与发达国家贸易比重较大,与发达国家的贸易条件对中国总体贸

表 7 进出口的外资依存度(%) (单位:亿美元)

年份	外资企业进出口总额	全国进出口总额	进出口的外资依存度
1993	670.70	1957.03	34.27
1994	876.47	2366.21	37.04
1995	1098.19	2808.48	39.10
1996	1371.10	2899.04	47.29
1997	1526.20	3250.60	46.95
1998	1576.79	3239.23	48.68
1999	1745.12	3606.49	48.39
2000	2367.14	4743.09	49.91
2001	2590.98	5097.68	50.83
2002	3302.23	6207.85	53.19
2003	4722.55	8512.10	55.48

资料来源:中国外资网,WWW.FDLGOV.CN。

易条件有较大影响,特别是对于制成品来说,对发达国家的贸易条件对于中国总体制成品贸易条件有决定性影响,而外资在华主要的投资领域也集中在制造业领域,因此我们假定中国对发达国家的制成品贸易条件指数与 FDI 之间存在负相关关系。相关数据见表 8(由于资料的限制,我们选取的是 1993~2000 年之间的数据)。

表 8 对发达国家的制成品贸易条件指数
(1995 年为基期)

年度	贸易条件指数
1993	100
1994	103
1995	100
1996	83
1997	80
1998	80
1999	78
2000	78

资料来源:根据《1993~2000 年中国贸易条件研究》整理。

3. 对辅助指标的计量分析及结论

(1) 数据来源。在统计资料上,外商直接投资金额分为协议利用外资额和实际利用外资额两种,由于协议利用外资额不一定会得到 100% 的落实,这将在一定程度上影响分析的准确性,因此本文选取的是实际利用外资额。同时,本文选取的各变量数据均为 1993~2003 年间的(除另行注明外),因为 1993 年是我国确立了建立市场经济体系目标后的第一年,也是我国外商直接投资出现重大转折的一年,从此我国引资进入了高速发展阶段,外资来源日益多元化,这一阶段的数据最能够代表和反映近期我国引资的规律

与特点,据此统计计算的结果具有更强的针对性、时效性。相关具体数据除另行说明外,均来源于历年《中国统计年鉴》。

(2) 研究方法和模型设计。本文拟对自变量 X(实际 FDI 金额)和各因变量(Y_i)分别进行一元回归分析,探讨随着自变量 X 的变化,各因变量(Y_i)的变化程度,即通过初步的计量手段分析外商对华实际 FDI 给我国市场带来的影响。

为了分析的准确性,我们拟分别用纯线性模型、双对数模型和半对数模型对各变量进行回归分析,具体模型如下:

$$\text{模型 1: } Y_i = \alpha + \beta X + \varepsilon$$

$$\text{模型 2: } \ln Y_i = \alpha + \beta \ln X + \varepsilon$$

$$\text{模型 3: } Y_i = \alpha + \beta \ln X + \varepsilon$$

其中,自变量 X 代表各年度外商实际 FDI 金额;因变量 Y₁ 代表外企的工业产值份额;Y₂ 代表外企的出口份额;Y₃ 代表对发达国家的制成品贸易条件指数。

(3) 计量分析结果。我们使用 Eviews3.1 软件分别用上述三个模型对以上三个辅助指标与 FDI 进行一元回归分析,得到的拟合度最佳的回归方程如下:

Y₁ 对应的回归方程为:

$$Y_1 = -18.1015 + 0.0933X \quad [1]$$

$$(5.35)$$

$$R^2 = 0.7607 \quad DW = 1.01 \quad F = 28.61$$

该回归方程的 F 检验:n=11,k=1,取显著水平 $\alpha=0.01$ 时,由 F 分布表查得临界值 $F_{0.01}(1,9)=10.56$,说明证明通过了 F 检验。该回归方程的 T 检验:取显著水平 $\alpha=0.05$ 时,查 T 分布表得 $T_{0.025}(9)=2.262$,证明方程通过了 T 检验。该回归方程的自相关性检验:首先用 DW 检验,本方程的 DW 值为 1.01,落在无法检验的

区间,所以我们用 PAC 和 BG 检验法进行自相关性检验,取滞后期长度为 1~9,均不存在自相关性,说明方程通过自相关性检验。

[1]式表明外资每增加一亿美元,外企的工业产值份额将增加大约 0.09 个百分点,说明外资的增加对于外企工业产值比重具有较大影响。

Y_2 对应的回归方程为:

$$\ln Y_2 = -0.6815 + 0.7477 \ln X \quad [2]$$

(7.95)

$R^2=0.8753$ DW=1.41 F=63.19

该方程可以通过各项统计检验,检验方法同上。[2]式表明外资每增加 1%,外企的出口份额将增加大约 0.75%,说明外商投资的增加对外企出口份额的影响特别显著。

Y_3 对应的估计结果为:

$$\ln Y_3 = 3.0967 - 0.2096 \ln X \quad [3]$$

(29.80)

$R^2=0.9995$ DW=2.41 F=954.87

该方程经过广义差分法的调整,可以通过各项统计检验,检验方法同上。[3]式表明外资每增加 1%,我国对发达国家的制成品贸易条件指数将下降大约 0.2%,也验证了本文的假说。

五、主要结论

通过以上的计量分析,我们发现,随着外资大规模进入我国,一方面,外资的工业产值份额和出口份额与日俱增,使我国的工业生产和对外贸易对 FDI 的依存度偏高,给我国国内产业的独立、健康与可持续发展带来较大的潜在风险;同时,长期的引资未能提高我国总体技术水平,即“以市场换技术”的引资战略未能取得预期效果。资料显示,我国大中型工业企业 2000~2003 年的技术源外生率一直居高不下,分别高达 90.29%、88.73%、89.67% 和 88.19%。与之形成鲜明对比的是,用于技术消化吸收的经费支出占总支出的比例仅仅分别为 6.7%、6.08%、6.19% 和 5.9%。所以,从技术源外生率偏高的现状来看,我国技术对外依赖度偏高,面临较大的产业技术风险。如此我们得出第一个结论:一国产业技术水平不可能通过吸引外资得到根本性的提高,而只能依靠提高自主研发能力为主,进行海外投资、海外并购为辅的方法才能逐步得到解决,否则,只会受制于人,处于被动,形成对外资及外国技术的更大依赖。

另一方面,长期的引资也未能提高我国工业制成品的价格,改善我国的贸易条件,反过来,却使我国工业品价格下降,贸易条件恶化(不论对发达国家,还是对发展中国家,我国近十年来的工业制成品贸易条件均呈恶化趋势),说明外资来华投资主要目的是利用我国廉价的劳动力优势,降低自身的生产成本,获取更大的经济利益,对于优化升级我国的产业结构和出口商品结构并未起到预期的作用。如此我们得出第二个结论:外资对华投资的目的与我国吸引外资的目的存在根本区别。从长期看来,继续走劳动力密集型的道路会加剧贸易条件的恶化,继续以劳动力优势吸引外资亦不具有可持续性,我国的劳动力成本优势势必随着经济的发展逐步消失。目前这种现象已经发生在东南各省,产业的梯度转移已经开始,如果有一天我国的整体劳动力成本优势在全球范围内逐步消失的话,产业也会从我国转移到劳动力成本比我国更低、自然资源比我国更丰富的国家。

我国引资的根本目的之一是优化产业结构,但很显然,外资并没有将此作为其对华投资的主要目标,所以,实现产业结构升级与引进外资的数量及规模没有必然的联系,一国产业结构的优化一要靠本国产业苦练内功,二须靠政府制定和实施正确的引资政策。□

(责任编辑:孟学聪)

参考文献:

1. 景玉琴:“产业安全概念探析”,《当代经济研究》2004 年第 3 期。
2. 赵世洪:“国民产业安全概念初探”,《经济改革与发展》1998 年第 3 期。
3. 李海舰:“外资进入与国家经济安全”,《中国工业经济》1997 年第 8 期。
4. 顾海兵:“当前中国经济的安全度估计”,《浙江社会科学》1997 年第 3 期。
5. 杨柳勇:“利用外商直接投资的经济主权风险监测与控制”,《浙江大学学报》2002 年第 4 期。
6. 张志宏:“关于利用外资与我国产业安全大论战若干问题的深入思考”,《国际经贸探索》1997 年第 6 期。
7. 何维达:“当前中国三大产业安全的初步估算”,《中国工业经济》2002 年第 2 期。
8. 程恩富:“外商直接投资与民族产业安全”,《财经研究》1998 年第 8 期。
9. 彭纪生:《论经济全球化背景下的中国技术创新》,中国经济出版社,2003 年。